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Актуальність теми дослідження. На сьогодні не викликає сумнівів той факт, що події, які 

зараз відбуваються у суспільному житті України, є результатом багаторічного ігнорування важ-
ливості державної регіональної політики, особливо коли йдеться про країну, яка має таку велику 
територію, значну кількість населення та розмаїтість регіонів. Загострення регіонального питан-
ня потребує суттєвого переосмислення підходів до державної регіональної політики в Україні, 
перш за все, на основі європейського досвіду. На питання, якою вона має бути, поки що немає 
однозначної відповіді – існує багато точок зору і підходів, які останнім часом стали питанням 
номер один на порядку денному подальшого існування нашої держави. Крім першочергових за-
вдань щодо кардинальних змін існуючої моделі регіональної політики – децентралізація влади, 
забезпечення повноважень регіонів необхідними фінансовими ресурсами за рахунок встанов-
лення справедливого розподілу доходів бюджетів тощо, – важливим ресурсом регіональної по-
літики України велика кількість фахівців називають транскордонне співробітництво областей і 
територіальних громад з регіонами та громадами сусідніх країн. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням перспектив, тенденцій і динаміки 
транскордонного співробітництва займалися багато вчених: А. Балян, Ю. Вдовенко, В. Дергачов, 
М. В. Дергачева, М. Долішній, Ю. Макогон, Н. Мікула, В. Реутов та ін. Однак системним дослі-
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дженнями транскордонного співробітництва та перспективам його розвитку в нашій країні, на 
наш погляд, не приділено належної уваги. Ґрунтовний аналіз проблем транскордонної діяльності 
в Україні, у тому числі і передовсім, проблем його фінансового забезпечення, набуває особливої 
актуальності в контексті європейського вектора інтеграції країни. 

Постановка завдання. Метою статті є розкриття основних завдань, пов’язаних з фінансовим 
забезпеченням подальшого розвитку транскордонного співробітництва регіонів України. 

Виклад основного матеріалу. Головною метою транскордонного співробітництва (ТКС) як 
специфічного різновиду міжнародної діяльності регіонів є створення сприятливих умов для роз-
витку прикордонних територій. Європейською рамковою конвенцією про транскордонне співро-
бітництво територіальних громад та влади від 1980 р., до якої приєдналася і Україна, визначено, 
що "транскордонне співробітництво – це будь-які спільні дії, спрямовані на посилення та погли-
блення добросусідських відносин між територіальними общинами або властями, які знаходяться 
під юрисдикцією двох або декількох договірних сторін, та на укладання з цією метою будь-яких 
необхідних угод або досягнення домовленостей" [1]. Транскордонне співробітництво здійсню-
ється в межах компетенції територіальних общин або властей, визначеної внутрішнім законо-
давством і є частиною зовнішньоекономічних зв'язків прикордонних територій, які, завдяки сво-
єму становищу, відіграють важливу роль у системі глобальних і регіональних економічних відно-
син. 

У Законі України "Про транскордонне співробітництво" ТКС визначається як спільні дії, спря-
мовані на встановлення і поглиблення економічних, соціальних, науково-технічних, екологічних, 
культурних та інших відносин між територіальними громадами, їх представницькими органами, 
місцевими органами виконавчої влади України та територіальними громадами, відповідними 
органами влади інших держав у межах компетенції, визначеної їхнім національним законодавст-
вом [2]. Згідно з цим же Законом, метою транскордонного співробітництва є розвиток соціально-
економічних, науково-технічних, екологічних, культурних та інших зв'язків між суб'єктами та уча-
сниками транскордонного співробітництва. 

У наукових публікаціях ТКС визначають як специфічну сферу міжнародної діяльності, яка 
спрямована на встановлення і поглиблення економічних, соціальних, науково-технічних, еколо-
гічних, культурних та інших відносин між територіями. Для ТКС, на відміну від міжнародного 
співробітництва, характерні наявність кордону та необхідність його облаштування, а також зага-
льне використання природних ресурсів і, відповідно, загальне рішення деяких проблем. Транс-
кордонне співробітництво як фактор інтеграційного процесу і передумова інноваційного розвит-
ку, спрямоване на досягнення максимального зближення соціально-економічного розвитку регі-
онів, тобто на повну ліквідацію будь-яких обмежень щодо руху товарів, робіт, послуг, робочої 
сили, капіталу, технологій через кордон [3, c. 54]. 

Однією з причин появи прямих прикордонних зв'язків між внутрішньодержавними утворення-
ми є те, що на рівні держави складно самостійно швидко і ефективно вирішувати, особливо в 
прикордонних регіонах, завдання, які входять до зони їхньої відповідальності і є необхідною 
умовою економічного розвитку розділених кордоном територій. Тому участь України у транскор-
донному співробітництві є основою для розширення взаємовигідного торговельно-економічного 
співробітництва на рівні регіону, тобто прикордонне співробітництво дозволяє вирішувати лока-
льні проблеми на місцях, а також сприяє міжнародній інтеграції на рівні держави. 

Можна виділити такі основні конкурентні переваги транскордонного співробітництва: 
− об'єднання ресурсних потенціалів, в першу чергу трудових, рекреаційних ресурсів та соці-

альної інфраструктури; 
− значне зростання експортно-імпортних операцій регіонів з регіонами сусідніх країн; 
− створення спільних підприємств, які дають можливість активізувати інвестиційну діяльність 

і використовувати більш передові технологій; 
− зростання інноваційного потенціалу транскордонного регіону в результаті збільшення кіль-

кості науково-технічних розробок; 
− міжрегіональне та міжнародне співробітництво у сфері інтелектуальної власності; 
− співробітництво в галузі освіти і науки. 
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Важливим у контексті активізації євроінтеграційних процесів в Україні є те, що ТКС можна і 
необхідно використовувати як додаткову можливість євроінтеграції України, оскільки саме тран-
скордонна діяльність здатна створити розгалужену систему стійких зв'язків регіонів України з 
регіонами Євросоюзу і таким чином розширити можливості включення України в загальноєвро-
пейські інтеграційні процеси за допомогою розвитку торговельних зв'язків, розбудови інфрастру-
ктури, облаштування транспортних коридорів з країнами-сусідами. 

ТСК здійснюється у форматі транскордонних регіонів, які можна визначити як певну терито-
рію в рамках прикордонних адміністративно-територіальних одиниць сусідніх держав. Україна 
має значну кількість таких прикордонних територій: сухопутні кордони з 7 країнами, 4 з яких чле-
ни ЄС. Їхня загальна довжина складає понад 5,6 тис. км, в тому числі з Росією – 1955 км, Мол-
довою – 1202 км, Білоруссю – 1084 км, Румунією – 608 км, Польщею – 542 км, Угорщиною – 135 
км, Словаччиною – 98 км. Розвиток транскордонного співробітництва відкриває нові можливості 
для активізації господарської діяльності на граничних територіях та підвищення їхньої конкурен-
тоспроможності шляхом мобілізації природно-ресурсного потенціалу сусідніх територій та акти-
вних торгово-економічних відносин. Це є основою розвитку співробітництва не тільки в рамках 
територіальних утворень, але й на рівні всієї національної економіки.  

Головною формою реалізації транскордонного співробітництва та вищою формою розвитку 
транскордонних регіонів у Європі є створення та розвиток єврорегіонів. Європейською рамковою 
конвенцією про транскордонне співробітництво єврорегіони визначені як одна з організаційних 
форм транскордонних відносин, де у межах своєї компетенції та за згодою центральних держа-
вних органів на базі спеціальних розширених повноважень на міжнародне співробітництво міс-
цеві органи влади прикордонних областей мають можливість розробляти спеціальні комплексні 
програми економічної, культурної та гуманітарної взаємодії, реалізувати конкретні транскордонні 
економічні проекти, вирішувати проблеми зайнятості, інфраструктури, екології [1]. Формування 
єврорегіонів передбачає також можливість створення організаційної структури і системи фінан-
сування у формі міжнародних міжрегіональних асоціацій, об'єднань, консорціумів тощо згідно з 
чинним законодавством України. У нашій країні функціонують 6 єврорегіонів, у яких беруть 
участь 8 областей (табл. 1).  

Таблиця 1 
Склад і час створення єврорегіонів за участю України 

№ з/п Назва Рік заснування Країни, які брали участь 
1. Карпатський Єврорегіон 1993 Угорщина, Україна, Польща, Словаччина, Ру-

мунія 
2. Єврорегіон  Буг 1995 Польща, Україна, Білорусь 
3. Єврорегіон Нижній Дунай 1998 Румунія, Молдова, Україна  
4. Єврорегіон Верхній Прут 2000 Румунія, Молдова, Україна 
5. Єврорегіон Слобожанщина 2003 Україна, Росія 
6. Єврорегіон Дніпро 2003 Україна, Росія, Білорусь  
 
Хоча переважна більшість областей України мають прикордонне розташування, але лише 

близько 30% території нашої держави залучено до транскордонної діяльності. Незважаючи на 
значні перспективи для України в розвитку транскордонного співробітництва з країнами-
сусідами, діяльність єврорегіонів, у яких бере участь країна, не задовольняє повною мірою їхніх 
потреб і не використовує всіх можливостей. Перспективи розвитку єврорегіонів в Україні поля-
гають у поглибленні вже існуючих та створенні нових транскордонних зв'язків.  

За результатами проведеного аналізу діяльності єврорегіонів і порівняння функціонування 
єврорегіонів у Центральній і Східній Європі, аналізу їхніх статутних документів, організаційних 
структур та фінансового забезпечення, більшість науковців, які займаються цією проблемати-
кою, стверджують, що, крім відсутності в Україні системного та перспективного підходів до орга-
нізації єврорегіональної співпраці, низького рівня залучення організацій української сторони до 
діяльності та реалізації цілей єврорегіонів, застосування недостатньо опрацьованих відповідних 
організаційних методів, інструментів, принципів, процедур, структур  та недосконалого правово-
го регулювання співпраці, низького рівня підготовки кадрового потенціалу в регіональних орга-
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нах управління, однією з основних перешкод для ефективного функціонування української сто-
рони в рамках єврорегіонів є відсутність належного фінансового забезпечення [4, c. 116-157]. 

Щодо фінансового забезпечення транскордонного співробітництва в Україні, то відповідно до 
чинного законодавства країни [2] видатки на реалізацію проектів (програм) транскордонного 
співробітництва здійснюються за рахунок коштів Державного бюджету України та місцевих бю-
джетів на відповідний рік, а також інших джерел, не заборонених законом. Для спільного фінан-
сування проектів (програм) транскордонного співробітництва може використовуватися міжнаро-
дна технічна допомога, кредитні ресурси міжнародних фінансових організацій згідно із законо-
давством України. Обсяги державної фінансової підтримки розвитку транскордонного співробіт-
ництва визначаються у законі про Державний бюджет України на відповідний рік згідно з держа-
вними програмами розвитку транскордонного співробітництва, затвердженими Кабінетом Мініс-
трів України. Обсяги коштів, що спрямовуються суб'єктами транскордонного співробітництва 
України на виконання державних програм розвитку транскордонного співробітництва, визнача-
ються у відповідних місцевих бюджетах. Заходи щодо виконання державних програм розвитку 
транскордонного співробітництва фінансуються за рахунок бюджетних призначень головних ро-
зпорядників коштів Державного бюджету України на відповідний рік.  

Так, відповідно до Державної програми розвитку транскордонного співробітництва на 2011-
2015 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 1 грудня 2010 р. № 1088 [5], 
загальна вартість великомасштабних інфраструктурних проектів транскордонного співробітниц-
тва становить 46852,9 тис. євро, у тому числі грантова частина для України – 42165,66 тис. єв-
ро. Розмір фінансової участі України у реалізації зазначених проектів орієнтовно становить 
49098,5 тис. грн. Обсяг державної фінансової підтримки Програми визначається щороку в межах 
коштів, передбачених Законом України про Державний бюджет України на відповідний рік, а 
умовою надання такої підтримки є наявність співфінансування українською стороною у розмірі 
не менше ніж 10 % загального обсягу фінансування проекту транскордонного співробітництва за 
рахунок коштів місцевого бюджету та/або інших джерел.  

У результаті реалізації великомасштабних інфраструктурних проектів у рамках виконання 
програми прикордонного співробітництва передбачалося забезпечити: розвиток прикордонної 
інфраструктури Луцького, Львівського та Мостиського прикордонних загонів відповідно до стан-
дартів Європейського Союзу; розбудову, облаштування та реконструкцію восьми пунктів пропу-
ску через державний кордон у Волинській, Львівській, Закарпатській, Чернівецькій областях; 
створення системи екологічної безпеки та попередження населення про можливі повені у Черні-
вецькій області; інвентаризацію, оцінку, запобігання виникненню антропогенних джерел забруд-
нення в нижніх водах р. Дунай в Одеській області. 

Результатом виконання Програми повинно стати: зменшення територіальних диспропорцій 
регіонів України, наближення їхнього економічного та соціального  розвитку до рівня регіонів 
держав - членів Європейського Союзу, підвищення рівня життя населення; активізація зовніш-
ньоекономічної діяльності регіонів, забезпечення розвитку малого та середнього підприємницт-
ва, регіональних мереж транспорту та комунікацій, розбудова інфраструктури державного кор-
дону; забезпечення розвитку наявних єврорегіонів та створення нових; активізація співробітниц-
тва між територіальними громадами прикордонних регіонів; розробка проектів містобудівного 
розвитку; забезпечення охорони навколишнього природного середовища та його відновлення, 
екологічна безпека, раціональне використання природних ресурсів, організація екологічного ко-
нтролю та моніторингу, запобігання забрудненню територій техногенних катастроф та зон сти-
хійного лиха. 

Транскордонне співробітництво здійснюється за урядово-регіональним і регіонально-
локальним напрямками. У першому випадку співробітництво спирається на міжнародні угоди. 
Основою ж регіонально-локального співробітництва є особисті контакти з сусідами, викликані 
господарськими потребами, а також співпраця в галузі культури [6, с. 38]. Але у будь-якому ви-
падку політика фінансового забезпечення транскордонного співробітництва повинна базуватися 
на реалізації принципів концентрації та адиціоналізму, які входять до переліку базових принци-
пів європейської регіональної політики. 
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Реалізація принципів концентрації та адиціоналізму означає, що фінансові ресурси, які надає 
ЄС окремим державам-членам чи суб'єктам територіального, регіонального розвитку мають бу-
ти доповнені та розширені за рахунок місцевих джерел. По суті, ці два принципи мають взаємо-
доповнюючий характер і головною умовою ставлять кооперування та ефективне використання 
ініціатив, пошук та розвиток власних джерел фінансування програм регіонального розвитку та 
транскордонного співробітництва. Загальноприйнятим є те, що 50% того чи іншого проекту фі-
нансує держава-член ЄС, а внесок депресивних регіонів становить мінімум 20%.  

Як свідчить практика, недостатня дієвість трансграничних утворень в Україні зумовлена саме 
відсутністю реального фінансування, невизначеністю джерел фінансових ресурсів, форм і пріо-
ритетів їхнього формування [7]. Пов'язано це багато в чому з тим, що розвиток економіки пост-
радянських країн у цілому й України зокрема йшов шляхом концентрації фінансових ресурсів у 
великих містах та постійного зростання рівня централізації бюджетних коштів. У результаті регі-
ональні бюджети як ресурс діяльності єврорегіону практично не сприймається, хоча й заявля-
ється номінально в програмних документах. Як наслідок, у багатьох випадках єврорегіон утво-
рюється саме як засіб створення нового механізму фінансування свого розвитку шляхом залу-
чення коштів Євросоюзу, що визначається як одне з головних завдань розвитку єврорегіону. 
Кошти ж бізнесу як потенційне джерело фінансування єврорегіонального будівництва практично 
не беруть участь у транскордонній діяльності. Причиною цього є неузгодженість цілей єврорегі-
ональної діяльності та інтересів місцевого бізнесу. 

Висновки. Виходячи з наведеного, можна стверджувати, що на сьогодні транскордонне спів-
робітництво в Україні є більше номінальним, ніж реальним, що пов’язано з цілою низкою причин 
суб’єктивного і об’єктивного характеру. Європейський вибір України актуалізує питання активі-
зації подальшого розвитку ТКС. Цільовою спрямованістю єврорегіонального будівництва в Укра-
їні повинне бути: зниження соціально-економічних диспропорцій між Євросоюзом та Україною, 
виконання функцій посередників в економічних відносинах між Євросоюзом і Україною та одер-
жання у зв'язку з цим певних економічних преференцій, а також використання прикордонного 
статусу для оздоровлення й розвитку економіки прикордонних регіонів.  

Відповідно до законодавства України фінансове забезпечення ТКС може здійснюватися за 
рахунок коштів державного та місцевих бюджетів, а також інших джерел, не заборонених зако-
ном (міжнародна технічна допомога, кредитні ресурси міжнародних фінансових організацій, 
приватні кошти). Недостатня результативність трансграничних утворень в Україні зумовлена 
саме відсутністю реального фінансування, невизначеністю джерел фінансових ресурсів, форм і 
пріоритетів їхнього формування. Основним стимулом розвитку еврорегіонів за участю України 
залишається усвідомлення можливості реалізації програм розвитку за підтримки європейських 
джерел фінансування. Однак фінансові ресурси ЄС повинні бути не метою створення єврорегіо-
нальних об'єднань, а засобом, і спрямовуватися не на проекти в регіоні, а на зміну структури 
регіональної економіки (розвиток сфери послуг, ринку зайнятості, технопарків, перепідготовка 
кадрів, міжрегіональна міграція, гармонізація розвитку інфраструктури тощо). Метою застосу-
вання цих коштів повинна стати підготовка бізнес-структури прикордонних територій до нових 
умов ведення господарської діяльності у єдиному європейському бізнес-співтоваристві, а також 
структурна перебудова економіки регіону задля суттєвого підвищення його конкурентоспромож-
ності. 

Підвищення ефективності фінансового забезпечення діяльності єврорегіонів неможливе без 
розширення повноважень регіональних органів влади щодо ведення не лише зовнішньоеконо-
мічної діяльності, але й інших форм транскордонного співробітництва. Пріоритетні напрями удо-
сконалення регіональної політики України повинні передбачати гармонізацію правових повно-
важень національних суб'єктів транскордонного співробітництва, делегування регіонам України 
правових та фінансових повноважень, адекватних до повноважень суб'єктів співробітництва у 
сусідніх країнах.  
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